Spojité realné vektory

Méfitelné zobrazeni X = (Xi,...,X,)" : (2,4) — (R",B(R")) nazveme n-rozmérny redlny
nédhodny vektor. Ekvivalentné X = (Xi,..., X,,)" je n- rozmérn}'f realny ndhodny vektor pravé tehdy,
kdyz X, je pro kazdé j < n realna ndhodna velicina, tj. X; : (2,.4) — (R, B(R)) je méfitelné zo-
brazeni. Bud P pravdépodobnostini mira na (€, A). Odpov1da3101 rozdéléni ndhodného vektoru X
je pak ddno vzorcem Px(B) = P(X € B), kdykoli B € B(R"). Nezdporna méftitelna funkce fx je
hustotou vektoru X, pokud (dle definice) tj. pravé tehdy, kdyz

P(X € B) = [, fx(x)dz, B e B(R").
Je-li b (R, B(R")) — (R,B(R)) méfitelné zobrazeni pak h(X) je redlnd ndhodnd veli¢ina. Ma-li
tato velicina stfedni hodnotu, je dana vzorcem
= [ h(z) fx(z)dx
Ma&-li realné ndhodna veli¢ina X konecnou sti. hodnotu FX € R, pak definujeme jeji rozptyl vzorcem
var(X) = E(X — EX)? = EX? — (EX)? > 0.

Necht Z = (X,Y)" je dvourozmérny redlny ndhodny vektor, tj. X,V : (2, 4) — (R, B(R)) jsou
meétitelné funkece. Existuji-li kone¢éné sttedni hodnoty EX, FY € R, kovarianci velicin X, Y predpisem
cov(X,)Y)=E(X —EX)Y - EY)=EXY - EX-EY
Maji-li navic veli¢iny X,Y kone¢né druhé momenty £X? EY? < oo a pokud jsou nedegenerované

tj. var(X), var(Y) > 0, pak definujeme korelaci mezi X a Y (také korelaéni koeficient) vzorcem

COV(X Y)

pxy = cor(X,¥) = Vvar(X) - var(Y)

€[-1,1].

(1) Dvojice soucastek méa dobu zZivotnosti popsanu sdruzenou hustotou

Ixy(@,y) = %67%7#2 “Lzy>0]-
(a) Jaka je pravdépodobnost, ze druhé soucdstka prezije prvni?
(b) Jaka je pravdépodobnost, ze druha soucdstka alespon dvakrét prezije prvni?
(¢) Urcete distribu¢ni funkei ndhodné veliciny Z = X + Y.
(d) Urcete distribu¢ni funkci ndhodné veliciny W = X — Y.

(2) Necht' X,Y jsou nezdvislé ndhodné veli¢iny s rovnomérnym rozdélenim na (0,1). Najdéte
distribuéni funkce a hustotu nahodné veliciny Z = X +Y.

(3) Najdéte stfedni hodnotu pro ndhodné veli¢iny s hustotami

(a) f(z) =32%-Lou)(2)

(b) f(z) =42 L)(x)

(c) f(z) =sinx-1z)(2)

(d) f(z) =3 sinz - 1om(z).
(4) Nahodna veli¢ina mé spojitou distribu¢ni funkei ve tvaru

F(z) = la+b-arcsin(@)] - 1-11)(2) + 1,00 (7)

Urcete konstanty a, b a stfedni hodnotu n.v. X.
(5) Spoctéte korelacni koeficient n.v. X a' Y = X2 kde X ~ R(0,1). Jsou ndhodné veliciny X a

Y nezavislé?
(6) Necht' X ma rovnomérné rozdéleni na intervalu (1,2). Urcete korelacni koeficient py 1 /x.

(7) Urcete korelacni koeficient slozek ndhodného vektoru (X, Y)", ktery ma rovnomérné rozdéleni
v trojuhelniku ohrani¢eném piimkami x =0,y = 0,2 + y = ¢, kde ¢ > 0 je parametr.



